"上面千条线、下面一根针"是基层治理工作的生动写照。如何巧用一根"针",穿起为民服务千条"线"?

鄂尔多斯市准格尔旗如此破题:将党建工作目标渗透到社区治理中来,以社区党建为抓手,以整合辖区党组织资源为突破,引领带动居民自治,逐步推动"共驻共建共治共享"模式形成,不断增强人民群众的获得感、满意度和幸福感。

### 聚焦党建抓服务 社会治理生活化

社区是党和政府联系、服务居民群众的桥梁纽带。 实践证明,凡是社区党建做得好的地方,社区的共建共治 共享效果就会好,居民生活的满意程度就会高。

准格尔旗兴隆街道站北社区以城市基层党建工作为载体,统筹辖区驻地企事业单位、社会组织和结对共建单位的资源优势,运用"核心引领、文化凝聚、共融共享、亲邻睦里、智慧 e 家"的党建服务理念,依托"执行书记 AB 岗""共建联席会议"等制度,通过开展"新时代文明实践""我为群众办实事"等活动,建立起了"一统领四融合"的党建工作机制,推动辖区内各企事业单位、社会组织与社区共驻共建、共融共享。辖区居民需求、驻地单位需求、共建单位需求,分别梳理形成项目,共建单位认领一部分、社会组织购买一部分、社区承接一部分,形成群众点单、社区下单、共建单位接单的精准服务项目"链",使"需求、资源、项目、服务、成效"五项清单落到了实处。

站北社区门前,"乐享生活"游乐设施让人眼前一亮。社区党支部书记苗雪峰介绍说:"征集居民意见的时候,很多人反映小区缺乏儿童活动的地方,我们就在党群服务中心开辟出一块空地,放置了一些活动设施,让小区里的老人和儿童有个去处,这些设施成了孩子们每天必来的打卡地。"

在这个社区,有12支"志愿服务团队",3千多名志愿者下沉到网格,开展政策宣传、帮扶济困、医疗卫生、文化体育等活动,解决辖区民生、城市管理等热点难点问题。社区建成了3900平米党群服务中心,并设有社区电影院、理疗室、为老服务站等功能室。采用以空间换服务的模式,引人社会组织为居民提供精油按摩、头疗、艾灸等理疗康养项目。据统计,站北社区每年开展的各类公益活动有70余场次,受益群众近2万人次。书本上的党建和社会治理,在这里以鲜活的场景展现出来。

# 2

# 党员牵头办实事精准服务数据化

"党旗飘在一线、堡垒筑在一线、党员冲在一线"是准格尔旗老百姓的切身感受。

"围绕基层社会治理的新要求和居民对美好生活的向往,南苑社区不断激活'红色细胞',在精准服务上下功夫。"南苑社区党支部副书记任丽华告诉记者,社区以"多元融合、和谐共治"为思路,整合资源,丰富载体,拓宽渠道,形成政治信念坚定的党支部,设立业务素质过硬的小区党小组,派出认真负责的党员联络员,构建"三级核心网格",探索出"一核五共"社会服务发展模式。

据了解,"一核五共"即以党组织核心引领,形成"党群共建、大事共议、平安共管、文明共创、服务共享"的多元联动基层社会服务发展模式。党群共建通过区域党建联席会议积极协调驻地企事业单位、社会组织参与,多元主体自治共治协调解决问题;大事共议发挥"两代表一委员"联系服务社区网格的组织优势和政治优势,搭建党群干群连心桥,解决居民群众实际问题;平安共管以居民自治为核心,成立由党员骨干、社工、楼栋长、社区民警、平安志愿者、社会组织等力量组成的网格小分队,推进社区网格化自治;文明共创是社区通过自我培育3家社会工作服务站和一支由1212名志愿者的服务队,与共建单位共同为居民开展精细化为民服务;服务共享通过社区推行"闪闪红星"回馈机制,对于在基层网格化治理中有贡献的单位和个人,社区也将回馈相应的服务,激励更多的人参与到社区治理中来。

薛家湾镇党委副书记杨军打开手机里的"党建引领基层社会治理服务平台"向记者展示,平台分为镇党委、村党支部、党小组、社长、党员、村民六个版块,居民意见建议和党员服务情况一旦了然。

"以往反馈意见都是口头化、碎片化、纸质化,无法系统性归纳汇总,对党员联系群众情况无法实现有效监督、量化考核,逐级上报的提案更是严重滞后。有了平台,村民提案办理状态、党员联系群众打卡等情况一目了然,村级单位服务群众的工作更加精细化,平台大数据分析也促进了工作高效协同调度。"杨军表示。



# 「红色引擎」

# 武心上



## 共建共享立项目 居民自治民主化

"共建实践金"认领现场。

随着基层治理现代化的推进,以 党建为引领的"居民自治"必然需要担 当主力军的角色。

李世荣,对于站北社区的街坊邻居来说是个"熟面孔",尽管有些居民不知道他姓名,但社区里疫苗接种宣传、政策宣讲、环境卫生整治,处处都有他的身影。"我希望能为这个社会多做些事、多帮助些人,践行一个老党员的初心。"

像李世荣这样的志愿者,在准格尔旗各个社区还有很多。他们不光义务开展环境卫生整治,还帮忙调解邻里纠纷,参与组建红色管家、红色物业等团队,协助社区打造更宜居、更和谐的生活环境。

一个破破烂烂的废弃广场,竟然"摇身一变",成了准格尔旗蓝天街道白云社区雪梅里辖区居民茶余饭后散步纳凉,感受惬意时光的首选之地。这一改变,还要从蓝天街道的"共建实践金"项目说起。

"我为群众办实事"要怎么办? 一味地"伸手要""等拨款"总不是办 法。于是,"共建实践金"的概念在蓝 天街道应运而生。"共建"就是充分发 挥共建单位、驻地商铺、居民群众共同 参与社会治理的优势,通过共建单位、 驻地商铺、文明先锋、党员干部、居民 群众认领的方式,筹集资金。

共建单位"定向捐"、驻地商铺"爱心捐"、文明先锋"公益捐"、党员干部"带头捐"、居民群众"互助捐"……一时间,各类款项纷涌而来。自2021年6月9日该项目启动以来,蓝天街道共建单位筹集资金共计300多万元,驻地商铺、党员、居民共筹集资金3.6万元。

"共建实践金"来源有了,往哪儿用?一是用于"三救三扶三奖"。即救急、救难、救困,扶老、扶孤、扶持公益,奖励人伍新兵、优秀学子、最美典型;二是用于提升社区服务功能的基础设施"定向投"项目。项目启动以来,蓝天街道共征集到涉及生活、出行、健身、垃圾处理等多方面的问题线索66条。将群众反映集中的问题归类筛选后,有针对性地进行调研评估,确定项目实施方式,真正达到解决问题的目的。

如今的蓝天街道依托"共建实践 金",已完成12个"定向投"项目,其他 项目也相继开工,预计受益群众达 22000余人。